

LA IDEA MODERNA

SUSCRIPCIÓN

Lugo, un mes	Ptas. 1
Provincias, trimestre	" 4
Extranjero, un año,	" 36
Número suelto,	" 0.05
" atrasado,	" 0.15

Este periódico no se publica los domingos y días siguientes a festivo

OFICINAS.—PLAZA MAYOR, 18

—LUGO—

2.ª época.—Año XXVII.—Núm. 7.917

DIARIO MONÁRQUICO

Domingo 17 de diciembre de 1916

CUENTOS NUESTROS

LA MARCHA

...V al fin, Febo, con sus rayos, envidió en alegre matiz la tierra. Introduciendo sus hilos de oro por las celosías del balcón, vino a bañar, con estrechos surcos de luz, la estancia situada al fondo del gabinete.

Trás los elegantes partiers de yute que pendían del dintel de la puerta percibiase, en medio de aquella habitación, el lecho nupcial.

La blanca del embozo, formado por fina sábana de hilo, resaltaba, en vistoso contraste, sobre el azul celeste de la colcha de damasco que la cubría.

Amanecía un hermosísimo día de verano. Era mediados de septiembre y la madre Natura, siempre pródigo, nos brindaba sus encantos.

Apoyados sus codos sobre las blandas almohadas, la cabeza reclinada en las manos y con su vista fija en un Crucifijo que había sobre la cabeza de la cama conyugal, oraba, con lágrimas en los ojos, la tierna madre y cariñosa esposa.

En sus oraciones imploraba de aquel, que tanto martirio sufrió por nuestra culpa, abriera la senda del bien, para el ángel de sus entrañas, que en busca de fortuna se asentaba a luengas tierras.

De vez, en vez, oíase el ruido de personas que se acercaban. Era Enrique que arreglaba su equipaje. Era el padre o la hermana que se preparaban para acompañarlo al puerto de embarque.

Abajo, en la calle, reinaba el mayor silencio. Atraído por el aire llegaba hasta la morada el melodioso trino del tierno pajarillo y de tarde en tarde vibraba en el espacio el áspero canto de un gallo que saludaba el amanecer.

En aquellos momentos de angustia las horas, que en otras circunstancias son monótonas, desizábanse rápidas.

Tanto la madre como el hijo, veían, con dolor, acercarse el momento en que tenían que separarse, acaso para siempre, y ante este triste pensamiento, abundantes lágrimas rodaban por las mejillas de aquellas seres.

Ahora, el reloj, colocado en uno de los ángulos de la sala, dio las seis. Mercedes, que así se llamaba la madre, contó aquellas lúnebres campanadas, que cayeron sobre su corazón como dardos de dolor.

Era la hora de la separación. Enrique, vacilante, dirigióse a la habitación de su madre y quedó como si una fuerza superior a la de él le contuviera, inmóvil en el quicio de la puerta. Recebía hoy poner sus plantas en donde tantas veces las posara.

El fué el primero que rompió el silencio. Enjugó las lágrimas que brotaban de sus ojos, avanzó hacia el lecho en que permanecía Mercedes y haciendo alto a sus inmediaciones:

—¡Madre...!—exclamó conmovido por la emoción que le embargaba.—Perdón le pido a todas mis faltas. Y rompí en copioso llanto...

Quería continuar hablando y no podía. No encontraba palabras con que expresar sus pensamientos, la voz parecía fallarle y solo entrecortados gemidos salían de su garganta. El corazón latía aceleradamente.

—¡Perdón...! ¿De qué?—dijo Mercedes, para sacar de su embargosa situación a su hijo.—¿Qué te he de perdonar si el perdón que solicitas lo tenías otorgado?

—¡Se bueno—continuó—Conducete siempre en forma decorosa. No olvides nunca a los que debes tu existencia. Dirige los pasos por el camino del bien y si en él llegaras a encontrar algún obstáculo, antes de cometerlo premedita. Retén en tu memoria los sanos consejos que te dieron tus padres y con arreglo a ellos, obrar en la forma que te dicte vuestra conciencia.

—Así lo haré, madre,—se apresuró a responder Enrique, un tanto repuesto en su dolor.—La imagen de los autores de mis días llevaré continuamente gravada en mi corazón. Ella será mi guía, ella será mi luz y siempre que necesite un consejo, ella y solo ella será mi consejera...

—¡Jamás—repuso sollozando—olvidaré a mi familia, será siempre un fiel cumplidor de sus mandatos y su recuerdo robustecerá mis fuerzas en la lucha, hasta ver coronados mis propósitos...

Al terminar estas palabras, temeroso cayó en los amantes brazos que Mercedes le tendía. Las lágrimas que surcaban las amarrotadas mejillas de aquella santa mujer, caían como gotas de rocío, sobre el rosito de su hijo, que a su vez lloraba.

Las criaticas que tras Enrique estaban al ver salir de los párpados de la que les dicta el ser, aquellas cariñosas

gotas, rompieron también en llanto, sin comprender el dolor.

Largo fué el tiempo que llevaron abrazados. Después, desasióse Enrique de los tiernos brazos de su madre, postose de rodillas en el centro de la habitación, y con el rostro entre sus manos, recibió la bendición maternal que aquella con cariño prodigó.

Paróse el joven en pie, besó a su madre, y como ebrio salió de aquella mansión Mercedes, atenta, escuchó el ruido de sus pasos al alejarse; percibió el sordo charrido, producido por la puerta al girar sobre sus goznes y en medio del sigilo que se apoderó de la casa:

—¡Dios le proteja!—exclamó—y empezó de nuevo a llorar.

En un rincón de la sala jugaban los niños y sus risas suaves y acariciadoras habían desaparecido.

II

El día desfilóse triste. Ni un solo momento se asomó a los labios de aquella familia la sonrisa. Mientras los hijos se entretenían en los infantiles juegos, la madre, en el oratorio, ante la imagen de una Dolores rezaba...

Con el corazón transido de dolor, pedía de aquella Santa, protección para su Enrique, que dentro de breves horas, al anochecer, comprendería la marcha, inducido por risueñas ilusiones, al través de los mares.

Ya oscurecía cuando Mercedes, aun llorando, salió de la capilla. Silenciosa fué la cena de aquel día. Toda la conversación sostenida por la madre, basó sobre la marcha del hijo.

Como las penumbras de la noche empezaban a hacerse dueñas de la superficie terrenal, acomodó sus pequeños en el blando lecho y dispúsose ella a recobrar sus perdidas fuerzas en el reposo.

Imposible se le hacía adueñarse del sueño. Con los ojos abiertos contaba las horas y a cada una de ellas:

—¿Dónde irá?—preguntábase—y volvía a quedar bajo la acción de varios pensamientos.

Parecía percibir la respiración de su hijo, creía tenerlo a su lado y tendía su diestra para acariciarlo.

En ninguna postura se acomodaba, y sin darse cuenta retorció el embozo de la sábana. Su desesperación, no tenía límites.

Poco a poco el cansancio empezó a apoderarse de ella. Su imaginación, sin poder resistir la lucha que sostenía, hizo alto y cuando al amanecer empezaba fué haciéndose dueña del descanso que apetecía.

Sobresaltada movía los labios y agitaba sus brazos. Al entornar sus párpados, corrióse para Mercedes, el telón del infinito.

Contemplaba a su lado la vasta extensión del Mediterráneo. En medio de aquellas aguas, y obligado por las fuertes ondulaciones, veía en continuo movimiento el trasatlántico que conduía a su hijo a las Américas.

Observaba sobre cubierta, los pasajeros y en medio de todos ellos distinguía a Enrique. Su tipo arrogante sobreponíase a la figura de los otros y la timbrada voz, sobresalía sobre la voz de los demás.

De repente terrible convulsión agitó su cuerpo. Por la superficie marítima avanzaba en dirección al buque una compacta ola que desafiaba el barco. Chocó contra uno de sus costados y sin dar tiempo a que las gentes se retiraran de la cubierta, barriola de lado a lado y envolviéndolos a todos en medio de sus aguas, arrojólos en vertiginosa y horrible marcha.

Oía los gritos de angustia lanzados por la muchedumbre y veía en aquellos momentos de terror abrazarse los hijos a los padres y las esposas a sus maridos.

Creía encontrarse en medio de aquel tumulto y estrechando a su hijo en sus amantes brazos, parecía sostener titánica lucha para ganar con celeridad el punto de salvación.

Suponía ver sumergirse en el hondo abismo, bajo el abrumador peso de las aguas que lo invadieron, aquel barco, de gran porte, que momentos antes, magistoso, desafiaba las corrientes. Ahora, desaparecía pausadamente en sus entrañas, como si aquellas lo tragaran.

Los botes, salvavidas, que llevaba, y que fueron lanzados al agua por los marineros, no eran lo suficiente para dar cobijo a tantos naufragos, siendo algunos víctimas de la horripilante catástrofe.

Después una dulce sonrisa coronó sus labios. Acababan de ser recogidos, en compañía de otros, por una nave, que poco más tarde acertó a pasar por el lugar del suceso.

Mercedes había conseguido salvar a su Enrique y el corazón ensanchábasele de alegría.

Serían las diez cuando llena de satisfacción abrió los ojos, frotólos con sus blancas manos, miró a su alrededor y al contemplar a sus tres criaturas que al través de los vidrios miraban a la calle, comprendió lo inverosímil de su sueño, notó la falta del mayor de sus hijos y al recuerdo de su marcha volvió a llorar...

Ocho, son los años que van transcurridos, desde el día en que Enrique abandonó el hogar.

La promesa que el joven hizo a su madre, en el momento de su despedida, la cumplió estrictamente. Jamás dejó de escribir a su familia.

Las cartas de él, son una alegría para sus padres y hermanos y a la lectura de cada una de ellas recuerda Mercedes, con lágrimas en los ojos, los sufrimientos de aquella angusta noche...

MAXIMILIANO MEILAN.

Lugo, diciembre 1916.

OTOÑAL

Del pálido otoño las ramas cantaron

con triste rumor,

la canción que las hojas dejaron

en el árbol sin fruto y sin flor.

Las tristes campanas tocando parecen

que quieren llorar;

y es el viento, gigante que mece

el sudario flotante del mar.

Crepúsculos grises derraman sus luces,

de muerta ilusión,

y desnudan sus brazos las cruces

implorando la triste canción.

Detrás de las puertas de aquella ventana

que está a medio abrir,

llora el padre a la virgen temprana

que en el mundo acabó de vivir.

La lluvia menuda con múltiples gotas

azota el cristal,

y parecen las débiles notas

que salmodian algún funeral...

Las ramas, las hojas, las tristes campanas

la sombra y la luz,

el gemir de las cosas humanas

el continuo implorar de la cruz,

su santo de otoño prodigan al mundo

que empieza a sentir

ese frío del ser moribundo

que la tesis condensa a morir....

También el otoño palpita en mi mente

la brisa gacela,

y en el alma resuena potente

convertida en atroz vendaval.

La siento, y a veces medito con calma

llorando un amor,

que el otoño se entra en el alma

no tiene otro estío con nuevo calor.

P. SARA CARRILLO.

Ferrocarril de la costa

En el teatro Jofre de Ferrol se celebró un grandioso mitin para acordar los medios más eficaces que debían ponerse inmediatamente en práctica a fin de conseguir que en breve plazo comience las obras del ferrocarril de Ferrol a Gijón.

Fué un acto como jamás se recorda otro igual.

El público, dándose cuenta de la importancia que el asunto tenía para esta ciudad, concurrió en masa llenando el teatro hasta el abarrotar y permaneciendo en la plazuela hasta que el acto se dio por terminado las muchísimas personas que no se les cabía en el local.

El presidente de la junta permanente don Manuel Conellas hizo una detallada historia de este ansiado ferrocarril, cuya construcción tanto beneficios ha de reportar, no solo a Galicia y a Asturias, sino a la nación entera y fué muy aplaudido.

Hablaron luego los representantes de distintos pueblos de la comarca que el ferrocarril ha de recorrer y se leyó una entusiasta adhesión de la Cámara de Comercio de la Coruña.

Por último, se acordó en mérito de un gran entusiasmo que en el caso de que el Gobierno no accediera a las justas pretensiones que le fueron expuestas disminuirán todos los alcaldes de los pueblos de la línea proyectada, juramentándose los concejales para no ocupar el puesto que aquellos dejen igualmente adoptará la Cámara de Comercio.

El representante del partido liberal hizo presente que el diputado a Cortes Sr. Moreno expresó que si el Gobierno no aprueba el voto particular del señor Soto Riguera renunciará el acta el Ferrol le ha concedido. Esta m

festación fué acogida con grandes aplausos.

La junta quedó constituida en sesión permanente hasta que el Gobierno conteste, acordándose proceder según éste proceda.

Después se convocará a un nuevo mitin.

Todo el rol está dispuesto a llegar en este asunto a los últimos extremos.

En una de las sesiones del Congreso se han reunido las comisiones de Asturias y Galicia con los diputados y senadores por estas regiones, bajo la presidencia del marqués de Figueras, para tratar el asunto del ferrocarril de Ferrol a Gijón.

El alcalde de esta última ciudad hizo presente su gratitud por el apoyo que prestan al proyecto los representantes en Cortes.

El Sr. Sanz, en representación de la Junta permanente de Ferrol, explicó la importancia del citado ferrocarril.

El Sr. Tapia, en nombre de Lugo, excitó a los diputados a que apoyen el voto particular del Sr. Soto Riguera, pues esta provincia tiene 76 kilómetros de costa sin vía alguna de comunicación, y el ferrocarril de la Costa resolverá el problema.

D. Melquiades Alvarez ofreció su apoyo.

Reconoció la importancia de la obra, que no sólo afecta a las regiones interesadas sino a España entera, como así lo ha reconocido el mismo Estado.

Aconsejó a los comisionados que visiten al conde de Romanones para exponerle cuanto se ha dicho en la reunión.

Los comisionados, en vista de ello, resolvieron ver al presidente del Consejo.

CLIMA MEDITERRANEO

Influencia en las afecciones infantiles

II

Por la condición de ser muy puro el aire de mar y ofrecer en su composición crecida cantidad de cloruro sódico, es un medio muy favorable a los organismos infantiles, y aun así por el todo y o por lo que aquel contiene, así como en sus aguas. Gran beneficio puede obtenerse cuando se trata de vigorizar constituciones delicadas, puesto que un aire en tales condiciones ejerce acción de estímulo en todas las funciones del individuo, en el que activa el metabolismo nutritivo. Puede decirse que se mejoran todas las funciones, desde la hemoiaisis hasta el sueño, pues que se hacen mayores, y en cuanto a los productos de eliminación, resulta que la urea y ácido sulfúrico aumentan, siendo menor el fosfórico y el úrico.

La considerable cantidad de luz solar que al clima mediterráneo caracteriza es dato de tener en cuenta por su acción bien manifiesta, pues resulta que tiene el mejor excitante a la vitalidad orgánica, impulsando a la buena actividad funcional, al mismo tiempo que obtiene una acción microbiana manifiesta, por ser la luz solar el agente más poderoso que puede defender en las infecciones.

En la relación a ella se observa que cuando la luz falta el ánimo se entristece, decayendo el organismo en sus energías o dando lugar a que en él las enfermedades efecúen mayores progresos; pero no así al hacer la vida en lugares en que la acción solar es manifiesta y ayudan otros factores higiénicos, pues entonces el organismo resiste mejor.

La condición de ser constante la temperatura en este clima le hace muy beneficiosa, especialmente a los organismos de construcción débil o de nutrición defectuosa.

En efecto, siendo el mar como un depósito del regulador del ambiente y el éste por las corrientes que se establecen entre el mar y la tierra, ya se comprenden cuantas ventajas puede proporcionar el que las funciones vitales se eleven en un buen clima cual el mediterráneo, donde la temperatura es agradable, sin que en invierno el frío moleste ni en el estío el calor.

Las diferencias térmicas, lo mismo diarias que estacionales, son poco marcadas, sin que puedan determinar trastornos, y si los hay, no padeciendo atribuíbles más que la falta de cuidados higiénicos, siempre obligados.

La presión atmosférica que se observa al nivel del mar es de 760 milímetros, siendo en el clima mediterráneo de escasas oscilaciones, tanó algunas como estacionales.

En el organismo sus efectos son favorecer la amplitud respiratoria, al mis-

mo tiempo que una menor frecuencia, o que facilita la hematoris. En cuanto a la circulación se hace también más pausada, como así se observa en el pulso, acciones que cambian en sentido opuesto cuando el individuo se somete a mayor altura, pues la presión disminuye, circunstancia may de tener en cuenta en algunos organismos propensos a hemorragias respiratorias, de las que siempre será conveniente precaverse oportunamente.

Las condiciones que ofrece el terreno, así en temperatura y en sequedad, determinan variable influencia en la salud de los niños.

Cuando el terreno es seco y calcáreo, cual ocurre con frecuencia en este clima litoral, y es algo arenoso, la térmica del suelo es mayor, pues que al elevarse más calentado en invierno el ambiente hace agradable la estancia a los enfermos, especialmente en las localidades resguardadas de los vientos.

Tal ocurre cuando las montañas están situadas en dirección de los vientos más fríos, o cuando la especial disposición del terreno hace que los rayos solares se acojan mejor, ocasionando más calor.

El estado higrométrico es, en general, en la zona mediterránea de escasa saturación, de lo que resultan lluvias muy insignificantes, siendo en gran número los días soleados. El ambiente es, pues, seco y templado en este clima y su acción tónica al mismo tiempo que sedante.

La sequedad y soleamiento, tan intenso en este suelo, hace que deba tenerse en cuenta en los organismos afectos de reumatismo, observándose decrece esta afección en este clima y con ella otras nefeciones en las que la humedad suele ser el factor principal, que no persisten, como se aprecian en otras localidades frías y nubosas.

Como la temperatura no ofrece grandes variaciones, los vientos no son de mucha intensidad, lo que influye en la térmica del ambiente, observándose que los vientos son frescos en verano y templados en invierno.

En su velocidad no suelen originar molestias, y cuando las montañas los detienen resguardan a los lugares habitados, haciéndoles menos fríos y abrigados, lo que ocurre cuando actúan los del Norte y les detienen, o impidiendo los cálidos cuando las montañas obstruyen a los del Sur.

Tales circunstancias determinan que el clima pueda ser muy grato a los enfermos, mas si la temperatura es de pocas oscilaciones y casi constante, cual sucede en la zona española.

El factor actúa como en todo clima, favoreciéndole en cuanto de origen a oxígeno y ozono, purificando el ambiente y modificando la fuerza de los vientos, regulando la térmica del aire, y en su carácter de vegetación tropical haciendo grata la estancia a los enfermos, que les distrae cuanto más alejados han vivido de esta zona mediterránea. La vegetación, cuando no es muy considerable, hace más escasa la humedad y facilita mejor la radiación solar al terreno, lo cual puede conseguirse que las bacterias se hagan menos viables, si las hay, y la estación fría más apropiada a los débiles, facilitando es la vida al aire libre y con todas distracciones.

Dr. Palmeiro Arribas

A través de Galicia

Una comisión de la cámara de comercio de Pontevedra visita estos días a los industriales y comerciantes para que se suscriban en las listas abiertas, con objeto de allegar recursos para las fiestas de la Peregrina.

Al vapor "Arapiles", que se hallaba fondeado en Bouzas, le faltaron las amarras, yéndose al garete.

Fué a embarrancar en la playa de Guixar, sin haber sufrido daños de importancia.

Desde allí fué remolcado nuevamente a Bouzas.

Alcanza a más de 14.000 pesetas la recaudación obtenida a favor de las familias de las víctimas el naufragio de Cangas.

Isolina Casal, que prestaba servicio como doméstica en casa del vecino de Nogasira (Paenteareas), José Martínez, sustrajo a éste una cadena, tres sortijas, unos pendientes, dos imperdibles y una libra esterlina, todo de oro, marchándose al lugar de Aljón, donde fué detenida por la guardia civil de Salvatierra.

Fué detenido en Ferrol por la polieta un sujeto llamado Victor Monje González, de 21 años, natural de León, mecánico,

Se le acusa de haber cometido varios robos en aquella ciudad.

Sobre la iglesia parroquial de Armentón (Arteixo), cayó una chispa eléctrica que fundió la campana, derribó parte de la espadaña y causó varios desperfectos en el interior del templo.

La benemérita del Grove detuvo a los vecinos de Noalla, en Sargento, Juan Pachín Vidal y Manuel Otero Vázquez, autores de la tala de veinticinco varas de castaño a su vecino José María Molde.

Dicen de Ferrol que al pasar por la calle de San Eugenio un carruaje propiedad de los Sres. Piñero, de la Graña, se desprendió un hilo del teléfono que cayó sobre los cables conductores del fluido eléctrico para el alumbrado público.

El extremo libre del hilo causó la muerte a uno de los caballos, hirió al otro y despidió de su asiento al cochero sin que éste experimentase daño alguno.

Apareció muerto en el lugar de Aradas (Santiago) el labrador de Bafesta Andrés Iglesias.

La muerte al parecer fué causada por el frío.

En sus ropas guardaba el interfecto ochenta duros.

Salió de Ferrol el vapor holandés "Agamenon", para Colón, después de terminadas las reparaciones que se le hacían en el arsenal.

La comisión provincial de Pontevedra acordó conceder el donativo de 1.500 pesetas para sumarle a la suscripción popular abierta con destino a las familias de los 19 tripulantes del vapor "Hércules", que perecieron en la noche del 24 de noviembre último.

Estos días hay abundancia de sardina en el mercado de Marín, que se cotiza a buenos precios.

Reina gran alegría en el pueblo por que esta abundancia mitiga la miseria de muchos hogares.

Dicen de Porrino que hallábase en Sanguinosa haciendo un castillete de madera, de unos cinco metros de alto en la fábrica de aserrar de Anacleto Pampillón, los obreros José Fernández Carrera y Manuel Seijo Arenal.

A consecuencia de haberse reblandecido el terreno efecto de las frecuentes lluvias torrenciales, se derrumbó toda la madera ocasionando la muerte instantánea a José e hiriendo gravemente en ambas piernas a un hijo suyo que con él estaba.

Se recibió en el ayuntamiento de la Coruña el proyecto del grupo escolar "Carros Barriquez", que ha de levantarse en el campo de Marte y en él figura un artístico monumento al insigne vate.

Ha desaparecido del barrio del Pino, en Vigo, Esperanza Paine, dejando abandonados a su esposo y cuatro hijos.

Los sabañones

Son tan frecuentes los sabañones en esta época invernal, que raro será el médico que no sea consultado por sus conocidos, impetando algún remedio para amortiguar, por lo menos, su molesto padecimiento. Por esto, y con ocasión de haberme consultado una enferma acerca de una mancha que le había aparecido en la punta de la nariz y haber resultado ser un sencillo sabañón dedico estas cortas líneas a los atribulados pacientes de los sabañones.

El sabañón suele depender, casi siempre, de la constitución general de la persona, como causa predisponente, siendo la determinante o eficiente la sección local del frío.

Por lo tanto, los que tienen una activa circulación periférica de la sangre, no los padecen; en cambio esos niños de aspecto patético, que tienen a veces las extremidades frías y azuladas, son el terreno más adecuado y propicio para su aparición.

El tratamiento debe ser general y local, primero preventivo, es decir, procurar que no saigan por medio de los tónicos generales; el aceite de higado de bacalao simple, iodado, fosfatado, etcétera; el arsénico en sus diversas formas, arseniatos, cacodiatos—bajo la prescripción médica—, y segundo, localmente el masaje, las fricciones con alcohol alcanforado, las aplicaciones calientes con agua salada, cocimientos, de hojas de nogal, etcétera, evitando la exposición al frío y los cambios bruscos de temperatura, utilizando abrigo local adecuado en los sitios donde se presentan, como son: pies, orejas, pomos y punta de la nariz.

Una vez que han aparecido se debe procurar que no se eleven por medio de las aplicaciones calientes ya indicadas repetidas cinco o siete veces al día, el masaje, las fricciones y el abrigo también indicados; mas si a pesar de esto se ulceren, necesitan un tratamiento esmerado, consistente en baño local por medio de compresas impregnadas en agua oxigenada neutra medicina, durante quince o veinte minutos seguidas y de la aplicación nocturna de la pomada siguiente:

Naftalan, 10 gramos; lanolina, 10, eotogan 2; tigenol, medio gramo.

Cuando, además de ulcerados, se infectan, pueden ser origen de erisipelas, flemones, etc., que requieren sus oportunos y adecuados tratamientos.

Contra el picor empleáase con éxito las pomadas fenicadas y mentoladas.

GARCÍA HORMAECHEA.

LAS COMUNICACIONES

Continúa el escándalo

Tampoco ayer se recibió correspondencia de Madrid ni del resto de España, porque continuó la interrupción ferroviaria en el trozo comprendido entre las estaciones de Torre y Vega Magaz.

Causa de esta falta de comunicación, siguen diciendo que es la nieve, y a fuerza de repetirlo los funcionarios de la empresa del Norte, vamos a terminar por creer que el paso de los trenes de Galicia a León es algo así como la Siberia en Rusia.

La opinión se indigna contra este estado de cosas verdaderamente injustificado, siendo este aislamiento de Galicia el tema obligado de comentarios y de censuras para esa compañía ferroviaria que padecemos, responsable única de los enormes perjuicios que están sufriendo las cuatro provincias de Galicia, con su inexplicable conducta, de suspender la circulación de trenes, alegando que la nieve obstruye la vía. No; la nieve pudiera dificultar el paso unas horas, pudiera impedir la circulación de trenes un día; pero la nevada no puede justificar la paralización del tráfico una semana.

Era lo único que nos faltaba. Después de los mil abusos que a diario viene cometiendo esa empresa, después de condenar a Galicia a servirse en sus viajes del material de desecho de otras líneas, después de quedarse sin wagones para el transporte de mercancías por servir los intereses de Francia, a donde se asegura que envió el material de transporte con géneros españoles, ahora, prestando un caso de fuerza mayor de los agentes atmosféricos, nos deja sin comunicación durante una semana, deteniendo a los viajeros, amontonando la correspondencia, no admitiendo facturaciones para más allá de Ferrera.

El diputado a Cortes por la Coruña Sr. Ozores de Pardo, formuló en el Congreso una razonada protesta, que el ministro de Fomento recogió, prometiendo incoar un expediente contra la empresa.

No es bastante eso. Uga poner rápido remedio al mal; es preciso que la acción de los representantes en Cortes de Galicia sea una acción colectiva y lleven la protesta enérgica, terminada, de estas cuatro provincias el Gobierno, corrigiendo con mano dura las exorbitaciones de esa Compañía, no consintiendo abusos tan escandalosos, previniendo futuras faltas y que se sepa de una vez si hay posibilidad de que una empresa, por muy poderosa que se crea, puede burlarse en esta forma de toda una región.

Aplaudimos al Sr. Ozores por su actitud y queremos que no se concrete en una simple excitación en las Cortes. Queremos que la empresa del Norte no se burle de Galicia tan gosamente, en forma tan insolita.

EN PONFERRADA

Fuga de un penado

El penado Doroso Vidal, que desde la cárcel de esta capital iba a Ocaña, para su ingreso en aquel reformatorio, se fugó, aprovechando un descuido de la pareja que le custodiaba, al verse detenidos en la estación de Ponferrada por la falta de circulación de los trenes.

Con el Vidal, que había venido a Lugo para responder en causa que se le instruyó por el delito de robo, iba también el penado José Penín, que no secundó a su compañero.

El Vidal, que como ya había estado en el penal citado vestía el uniforme de los reclusos, desapareció sin que pudiese ser capturado, a pesar de las activas pesquisas de la Benemérita.

La pareja que custodiaba a los presos pertenece al pueblo de Ponferrada.

Importante

La mejor solución alcalina se obtiene con la SAL VICHY ETAT, producto natural, superior a todos los preparados artificiales. Facilita la digestión y evita las infecciones. Cura de verdad el artrismo, reuma, diabetes, gota, etcétera. Diez céntimos el paquete SAL-VICHY-ETAT para un litro de agua. Una peseta la caja de 12 paquetes.

Nota del día

No vienen los tunos

Si hemos de dar crédito a las noticias que desde Santiago comunican, este año, la ciudad de Lugo pasará por el amargo dolor de no ser visitada en los carnavales próximos por la alegre estudiantina que los escolares universitarios organizan.

Entre los pueblos gallegos de la tourné estudiantil no aparece Lugo. Por el contrario, desde Ferrol pasarán los tunos de largo por nuestra estación para caer en Orense.

Y el hecho contrasta a las bellas que se proponían obsequiar a los alegres escolares de corto calzón, medias de seda, charolado zapato y terciado mateo, con los consabidos lacitos de colores; contrasta a las autoridades locales que les priva del placer de brindarles un champagne de honor; apenas a los chicos del instituto que se proponían echar el resto en atenciones a sus compañeros mayores; y pone una nota de infinita tristeza en el ánimo de los socios de los casinos, que veían un día de regocijo por delante.

Los escolares santiagueses nos desdennan, pasarán de largo, no quieren cruzar las puertas de la romana muralla, se van con la música de sus trovas caballerescas a Orense.

Ab! Qué ingratos! Tanto que los obsequiamos todos los pasados años!

Qué les parece a ustedes? Apeláremos a los diputados y senadores por Lugo para que gestionen la visita a nuestra ciudad de los tunos?

Les meteremos una recomendación, solicitándoles encargadamente una modificación del itinerario?

No podemos en manera alguna consentir que esos jóvenes pasen de largo por nuestra estación sin que en Lugo dejen un rastro de sus alegrías juveniles, sin que aquí se agasajemos, sin que aquí suenen sus cantos trovadorescos, sin que oigamos la florida palabra de su orador-presidente, sin que nos solacemos con las piruetas monísimas de los panderetólogos.

Los tunos compostelanos no vienen a Lugo ¡qué desgracia!

LUCENSITO.

Tropas a Orense

Ayer en el mixto de las once cuarenta, pasó por nuestra estación, con dirección a Orense, una compañía del regimiento de Zamora, procedente de Ferrol.

La formaban cien hombres, al mando del capitán D. Enrique Pardo García y los tenientes D. Jaime Pérez, don Daniel Samper y D. Ramón Mille.

Viajan en virtud de orden telegráfica del ministerio de la Guerra, recibida anteayer por la ta de en Ferrol.

Aun cuando estas tropas llevan destino al destacamento de Orense, es de suponer que sean enviadas a la frontera portuguesa, con motivo de la revolución que estalló en la vecina república.

Vimos en la estación al oficial de vigilancia de nuestro destacamento don Luis Prieto y al brigada de servicio don Aurelio Mellid.

El paro general

Con motivo del paro general de las clases obreras anunciado para mañana, se ha ordenado la concentración de fuerzas de la guardia civil en esta provincia, aumentándose las de los puestos de las principales poblaciones para que velen en todo momento por el mantenimiento del orden público.

El gobernador civil Sr. Belmonte, cumpliendo órdenes del ministerio de la Gobernación, ha publicado un bando con las prevenciones legales que deba observarse en cuanto con el mantenimiento del orden público se refiere y recordando los preceptos que regulan la ley de huelgas.

Los ejemplares de este bando de la primera autoridad civil de la provincia se fijarán en los sitios públicos de costumbre.

Noticias militares

Destinos: El teniente coronel D. Eugenio Serrano Valero, al regimiento de Zamora.

—El comandante D. Rafael Robles Vega, de la zona de Lugo a la primera región.

—Los capitanes D. Santiago López Pita y D. Camilo Alonso Vega al regimiento de Zamora y de este cuerpo al de cazadores de Tarifa respectivamente.

Por el delito de desertión se halla empujado y sujeto a sumaria Manuel Rodríguez Rodríguez, natural de Quiroga.

Grains de Vals

es el mejor laxante, de acción suave y eficaz. Obra maravillosamente. Dosis uno o dos granos al cenar. Venta en farmacias.

Ayer y hoy

Rompiendo con nuestra costumbre de no publicar en domingo LA IDEA MODERNA, la circunstancia de haber acordado el paro general los obreros para mañana, nos obliga a alterar esa costumbre, y esta vez nos vemos imposibilitados de publicar mañana número, lo hacemos hoy, en el deseo de no perjudicar a nuestros lectores.

El próximo martes también procuraremos servir el periódico a nuestros abonados, aunque no sea más que una hoja.

En la sección segunda del Congreso reanuda la comisión de Lugo encargada de gestionar la construcción del ferrocarril de Lugo a Ribadeo.

Asistieron a la reunión los Sres. Quiroga Espín, Bastelo, Velasco, Montero Villegas (D. Avelino), Lledó, conde de Peña Ramiro, Rodríguez Díez y B-sada.

Acordóse apoyar una enmienda y visitar a los Sres. Gasset, Sánchez de Toca y García Prieto para pedirles su concurso.

Dice un colega de Vigo que se anuncia la publicación en Radondela de un nuevo semanario independiente que dirigirá el joven periodista, hijo de esta capital, D. Dositeo Ulla Gómez.

Se han recibido en la comandancia de marina, de la Coruña, para entregar a la vecina de Lugo D.ª Dolores Piñero Herbs, viud del capitán de infantería de marina D. José Martín Martín, varios documentos de pensión que la interesada debe pasar a recoger en dichas oficinas.

El prelado de esta diócesis recuerda a los párrocos el cumplimiento de lo dispuesto por la encíclica de 20 de noviembre de 1890, sobre la colecta que debe hacerse en todas las parroquias el día de la Adoración de los Santos Reyes para la piadosa obra de la Abolición de la esclavitud.

Las limosnas que se recauden deberán remitirlas los párrocos a la secretaría de Cámara.

Hoy por la tarde dará un concierto en la popular sociedad "Reunión de Artesanos", de la Coruña, el joven artista lucense Lorenzo Armas, en unión del violinista Armando Brañ y el pianista Angel G Bgña, encargados de dar una audición musical de verdadero mérito por el selecto programa y la valía de los ejecutantes.

Nuestro amigo el concertista de violín, Sr. Armas, que en Orense obtuvo un gran éxito, prosigue su camino de triunfo en triunfo, y no dudamos que en la Coruña saldrá también con los aplausos de aquel inteligente auditorio.

En breve se procederá a la colocación de una gradería de plata en el altar de la capilla mayor de la basilica, trabajo encomendado al reputado artífice señor Refijo y cuya mejora se debe a la limosna de una persona piadosa.

Como las aludidas gradas son de mármol negro, se cubrirán de madera y esta a su vez irá recubierta por las planchas de plata, embelleciendo así el altar donde está constantemente expuesto el sacro viril.

Trátase de fundar en Monforte una nueva sociedad de recreo, que se instalará en la calle del Cardenal y llevará el nombre de "Casino-Terapia".

Será presidente de esta sociedad el exalcalde de aquella ciudad Sr. Rodríguez (D. Javier).

Efectuase ayer en la audiencia provincial el sorteo para designar los diputados provinciales que han de formar parte, en el año próximo, del tribunal provincial contencioso.

Resultaron elegidos, como vocales, D. Benigno Varela Pérez y D. Juan Manuel Pardo y Pardo, y suplentes, don Víctor Basanta Silva, D. José Antonio Mosqueira Martínez, D. José Fernández de la Vega y D. Emilio Mazaira Beltrán.

Debió verse ayer en la audiencia territorial el pleito del juzgado de Monforte, seguido entre D. Eusebio González y D. Manuel González, sobre aprovechamiento de aguas.

Estuvo anoche en nuestra redacción una comisión numerosa, formada por catorce viajantes de comercio rogándonos hiciéramos constar su protesta por la detención a que les obliga la compañía ferroviaria del Norte, negándoles billete en la estación de Lugo para regresar a sus domicilios y sin que se les manifieste hasta cuando han de continuar estacionados en esta capital.

Los aludidos viajantes han visitado al gobernador civil con el mismo objeto.

En la Coruña, donde residía hace algún tiempo, ha fallecido anteayer nuestro amigo D. Jesús Maseda Vázquez de Parga, hermano del expresidente de la diputación provincial también amigo nuestro D. Pastor.

Era el finado persona caballerosa y de no común ilustración, habiendo sido activo colaborador de "El Lucense", y de otras publicaciones.

Duerma en paz su postrer sueño y reciba su familia la expresión de nuestro más sentido pésame.

La administración de Contribuciones anuncia la exposición al público, por el término de ocho días, de los repartimientos individuales de las contribuciones por rústica, pecuaria y sobre edificios y solares, formados por la comisión de evaluación de esta capital para el año próximo, a fin de que dentro de dicho plazo puedan formular los contribuyentes las reclamaciones que estimen oportunas.

En los trenes mixtos que estos días pasan por la estación férrea, circulan en lugar de coches correos, wagones de primera clase habilitados al efecto.

Incómodamente cumplen con su cometido los oficiales de correos, en esos coches.

Como autores del disparo de armas de fuego, intento de robo y maltrato a José de Castro y a su esposa, Andrea López, vecinos de la parroquia de Silvarey en el ayuntamiento de Otero de Rey estuvo anteayer la guardia civil a José Flores, conocido por Pedrón y Florentino Ferreiros, vecinos de los maltratados, poniéndolos a disposición de la autoridad judicial correspondiente.

Llegaron a Monforte numerosos súbditos portugueses, que hoyen de su país, refugiándose en España, a consecuencia de los sucesos revolucionarios ocurridos en el vecino reino.

La mayor parte de los refugiados son gente joven que fijen accidentalmente su residencia en Monforte.

Hállanse citados por la audiencia provincial José Lamas Vázquez y Antonio José Blanco avecindados, en Santa Eulalia de Adá, y Lisardo Gabarri Bernádez, que se dice ser vecino de Nabela. Deberán comparecer los dos primeros el día 19 del corriente y el último el 21 del mismo mes.

Según habíamos anunciado, ayer en el tren correo salió para Ferrol el Orense Gallego.

En la estación despidieron a los excursionistas numerosas personas.

Ha sido autorizado por el gobierno civil el presupuesto ordinario para el año próximo de la cárcel del partido de Sarria, importante 7.621.52 pesetas, distribuidas en esta forma:

Incio 1.478.09 pesetas, Láncara mil 480.79, Paradeia 1.032.80, Páramo 709.53, Samos 1.491.76 y Sarria 2.861.53.

Procedente de Ferrol, llegó ayer a Monforte el personal de maquinistas y fogoneros de la armada, con destino al depósito de máquinas de aquella estación y cuyos servicios serán utilizados, si como se cree son precisos para sustituir al personal ferroviario, que se declare en huelga mañana, siguiendo el anunciado paro general de las clases obreras.

Ayer se sacrificaron en el matadero público 14 reses vacunas. Entraron en la plaza de abastos nueve bultos de pescado.

Las aguas minerales Vichy-Etat son las alcalinas más superiores y las que mejores resultados producen tomadas a domicilio. Vichy-Hopital (estómago), Vichy-Célestins (riñones), Vichy Grande Grille (higado). Son insustituibles.

Datos demográficos

Movimiento de población ocurrido en este término municipal el día 16:

Defunciones.—Antonia García Díaz, 70 años, casada, en Teijeiro; José María Pérez Gómez, de dos meses, en Lugo, y Dominga Pantoja, de 79 años, soltera, en idean.

HONORIO MANSO.

Médico-Cirujano y Odontólogo.

CAMARATA 2 15.-2.

Construcción de dentaduras artificiales de todos los sistemas conocidos.—Puentes, coronas de oro y dientes a pivot.—Orificaciones y empastes de todas clases.—Obturadores y paladares artificiales.—Corrección de anomalías dentarias.—Restauración de ambos maxilares.

CONSULTA GENERAL

MÉDICO-QUIRÚRGICA Y ESPECIAL DE LAS ENFERMEDADES

DE LA BOCA Y DIENTES, GARGANTA, NARIZ Y OÍDOS.

HORAS: de 9 a 1 y de 3 a 6.

Nota. Las extracciones y demás operaciones que se ejecuten en esta clínica, serán sin dolor, valiéndose para ello de anestésicos completamente exentos de peligro para el paciente.

POR TELÉGRAFO

NUESTRA INFORMACION

Madrid 16.

La comisión de Lugo Sus gestiones

De la comisión lucense que se halla en la corte recibimos anoche el siguiente telegrama, después de impresa nuestra primera plana:

Comisión ferrocarril está en plena actividad, visitó Besade, que hace días no sale domicilio.

Extensa conferencia afirmó hace suya como diputado por Lugo, como gallego, como entusiasta, línea central gallega, aspiraciones Lugo, Villalba, Mondoñedo, Ribadeo, dijo ocurrir lo que ocurra habrá ley secundarios, ahora o más tarde, y que sostendrá enmienda con este Gobierno o con cualquiera otro.

Entróse espontáneamente acompañados visita ministros Fomento.

Esta tarde reunióse comisión con diputados y senadores provincia en sesión Congreso, asistiendo todos menos Osma y Portela, ausentes.

Expuso Tapia cuestión detallada y elocuentemente, leyendo artículo periódico local lucense año 82, que confirmó transcurso años, puesto que entonces afirmábase proyecto vía ancha era irrealizable e inútil.

Intervinieron casi todos, abundando ideas y entusiasmos. Besada después asistió comisión en otra sesión reunión diputados senadores Galicia, Asturias y comisionados Gijón para tratar ferrocarril costa.

Presidió marqués Figueroa, hablaron alcalde Gijón, Rodríguez Sáenz, Tapia y Melquiades.

Destacóse sobre todas improvisación vibrante elocuente y oportuna Tapia, que despertó unánime admiración y entusiasmo, siendo premiada con frenéticos aplausos escogido auditorio imparcial.

Hoy dedica preferente atención ferrocarril Lugo Ribadeo.

Lunes celebrábase banquete, organizado senadores diputados lucenses Casino Madrid, obsequio comisión, invitando Casa Galicia y ministro.

Tapia dará siete tarde ese día conferencia sobre ferrocarril en dicho centro regional.

Para Lugo

Nuevo canónigo

Ha sido firmado un decreto nombrando canónigo de la basílica de Lugo a D. Antonio Montilla Agullera.

Cacería regia

En Aranjuez

Salió D. Alfonso para el real sitio de Aranjuez, con el marqués de Monteaúedo.

Propónese pasar allí el día dedicado a la caza.

De Barcelona

El paro del lunes

Telegramas de la ciudad condal dan cuenta de que se ha efectuado una reunión de autoridades.

Ha tendido por objeto adoptar algunas precauciones con motivo del paro anunciado.

Publicóse una alocución que el gobernador dirige al pueblo.

Recomendóse al mayor orden a las colectividades directoras de la huelga.

Al mismo les recuerda las penalidades en que incurrirán.

El paro

No habrá periódicos

Se han reunido los directores de los periódicos diarios de esta corte.

El motivo fué el acuerdo adoptado por los tipógrafos de que el lunes próximo no se publiquen periódicos.

Lo de Portugal

Detalles

La prensa de esta corte publica extensos telegramas del movimiento aportedado en Portugal.

Se han desmentido muchos de los rumores alarmantes que circularon en los primeros momentos.

Al parecer no es exacto que en la revuelta fuese muerto por los amotinados el Sr. Costa.

Tampoco se confirma que hubiesen sido asesinados los miembros de la comisión inglesa que organizaban la expedición a Francia.

Indispensable al abogado

y útil para los demás

POR

BRAVO Y LECEA

Edición encuadernada, el ejemplar 5'50 pesetas.

Idem de lujo, idem 7 id.

Para pedidos de ejemplares y tarifas de anuncios:

Estudio, 14, bajos.—Guadalajara

Lo práctico

resulta adquirir "La Joya del Hogar", enciclopedia casera que contiene medicina vulgar, belleza, recetas para sacar manchas, conservación y limpieza del calzado, aseo de la casa, fabricación de dulces y licores, agricultura, juegos de magia, física y química, para hacer flores y conservar las plantas, recetas para hacer refrescos, tintas, barnices, colas engrudos y otras miles de cosas útiles y curiosas, finalizando la obra una nutrida sección dedicada a hacer de comer.

Todo ello por el módico precio de 3 PESETAS en las principales librerías.

INTERESANTE

En el establecimiento de Manuel Souto, calle del Conde Palleares, 18, esquina a Santo Domingo, se expenden los exquisitos vinos del Ribero y de los Sres. Gurrirán de Orense.

Esta casa de comidas se recomienda por la rapidez, esmero y economía con que sirve.

Los domingos callos.

Conde Palleares, 18

PIANO DE SALON,

cuerdas cruzadas, tres pedales, con muy poco uso, se vende en buenas condiciones.

Informarán en esta imprenta.

Jesús García Gesto

PROCURADOR DE LOS TRIBUNALES
Y CORREDOR DE COMERCIO

Se encarga de la gestión de toda clase de asuntos relacionados con ambas profesiones.

Compra y venta de valores cotizables en Bolsa.

Castelar, 6.—Lugo

PEDRO ROMERO Y HERMANOS

CASA DE BANCA Y CAMBIO

DIRECCIONES TELEGRÁFICAS:

Orense Moratin, 1.—Relas, 4, Lugo

ROMERO ORENSE-ROMERO LUGO

SECCION DE BANCA

Giros sobre todas las plazas de la península y principales de Europa, ambas Américas y demás países del extranjero; cartas de crédito; giros telegráficos, descuentos, cuentas corrientes, préstamos, cuentas de crédito, negociaciones de letras sobre las plazas de la península y del extranjero, depósitos, consignaciones voluntarias en efectivo, etc.

CUSTODIA DE TITULOS

Este servicio es gratuito para todos y para todos los países.

SECCION DE BOLSA

Compra-venta de valores del Estado e industria—en firme o en comisión—en las Bolsas de Madrid, Zaragoza, Bilbao, París, Londres, Berlín, Lisboa, New-York, Buenos Aires y Rio Janeiro, disponiendo al efecto de correspondientes directos en estas plazas y teniendo siempre amplia información de los valores más recomendables por sus garantías, estamos en toda ocasión a la disposición de nuestros clientes para cualquier consulta que nos dirijan, siendo gratuito nuestro servicio de información.

SECCION DE CAMBIO

Compra de oro en barras y cambios de toda clase de monedas, billetes del Banco de Portugal, además del extranjero. Giro mudo conercial para la península. Seguros de cambio.

Esta casa está encargada del pago de toda clase de cupones y amortizaciones de las acciones y obligaciones de la compañía de ferrocarriles del Norte, sin más descuento que los impuestos del Tesoro.

Magnífica cámara acorazada con departamentos de alquiler a la disposición del público y bajo su custodia directa para la conservación de títulos, valores, documentos de interés, joyas, objetos preciosos, etc., etc.

Apertura de cuentas corrientes con interés de tres por cien anual y libretas de ahorro con igual interés.

Alquileres médicos, secretaría.

José Lomas Díaz,

Médico-Cirujano

Consulta de once a una y de cuatro a cinco

RUANUEVA, NUMERO 63.—LUGO

KAOL

El mejor líquido para limpiar metales

Palatine Boot Polish

La mejor crema para limpiar calzado, importada directamente de Inglaterra

Todo el mundo limpia su calzado con

SERVUS

Depósito: Almacén de D. Antonio Ameijide.

AL POR MENOR: En varios establecimientos

Selectos chocolates BRANDARIZ

ENRIQUE BRANDARIZ Y COMP.ª

Ronda de la Coruña, 22

— LUGO —

Venta al por menor:

Plaza de Abastos

Caseta núm. 4.

Tarjetas de visita

Precios muy económicos.

ELIXIR ESTOMACAL

de Saiz de Carlos (STOMALIX)

Es recetado por los médicos de las cinco partes del mundo porque tonifica, ayuda a las digestiones y abre el apetito, curando las molestias del

ESTÓMAGO É INTESTINOS

el dolor de estómago, la dispepsia, las acedías, vómitos, inapetencia, diarreas en niños y adultos que, á veces, alternan con estreñimiento, dilatación y úlcera del estómago, etc. Es antiséptico.

De venta en las principales farmacias del mundo y en Serrano, 30, MADRID, desde donde se remiten folletos á quien los pida.

COLEGIO DE LA PURÍSIMA CONCEPCIÓN

Primera y segunda enseñanza

Preparación para la Escuela Normal. Clases de labores, enseñando con especialidad toda clase de bordados y encajes extranjeros. Corte de ropa blanca y de color. Trabajos manuales artísticos. Clases de dibujo y pintura; en seda, terciopelo y cristal. Se enseña a hacer flores de papel y tela. Clases nocturnas para adultos. Informará la maestra superior, directora de este colegio, D.ª Rosario Serrano, plaza del Obispo Izquierdo, núm. 15, Lugo.

Papel para envolver

De venta en la imprenta de este diario.

Revolución sofocada

Según despachos recibidos de Lisboa puede considerarse fracasado el movimiento que estalló en Thomar.

Sin duda no respondieron algunos de los regimientos que estaban comprometidos.

A eso se deba que el movimiento fuese sofocado pronto por las tropas leales.

Machado prisionero

Se insiste en que el jefe de la revolución Machado dos Santos, ha sido abandonado por sus secuaces.

Al ver esto, trató de dirigirse a la frontera, en vez de marchar sobre Lisboa, según eran sus propósitos.

En la estación de Abrantes se entregó Machado dos Santos a las autoridades, con algunos de sus leales.

Numerosas detenciones

Se han efectuado numerosas detenciones por consecuencia de esta intención.

Entre los presos se hallan varios diputados y muchos políticos.

También algunos militares, que serán sujetos a sumaria.

Huyendo a España

En los primeros momentos fueron muchos los que huyeron tomando los trenes que conducen a la frontera española, temerosos de perder la vida.

Recíbense telegramas de varias provincias anunciando la llegada de portugueses fugitivos.

Normalidad restablecida

Comunican de Lisboa que ha quedado restablecida la normalidad en aquella capital.

Lo mismo sucede en otras poblaciones donde había repercutido la intención.

De política

España en Guinea

Está ultimado el presupuesto formulado por el ministerio de Estado para las posesiones de África occidental, que asciende a más de tres millones.

Se propone la explotación de la Guinea por una compañía española.

La guerra europea

Noticias de París

Hemos atacado violentamente al enemigo en un frente de 12 kilómetros, entre el Mosa y Woevre, habiendo ganado tres kilómetros de extensión.

Quedaron en nuestro poder varios pueblos, entre ellos Bacheranville.

Hicimos multitud de prisioneros que ascienden a 7.500 y 200 oficiales. Aportará además de muchos cañones y diverso material de guerra.

Nuestras pérdidas son de escasa importancia.

De Londres

Asegúrase que el parlamento inglés acordó llamar a filas a un millón de hombres, correspondientes a la quinta de 1917.

También votó un crédito de 400 millones de libras para continuar la guerra.

Holanda a la guerra

El Gobierno de Holanda teme que se vea obligado a ir a la guerra.

Acordóse aumentar el suministro de municiones al ejército.

Nuevas condiciones

Sábase que Alemania se propone aceptar las peticiones de paz.

Preferiría una furísima indemnización y la ocupación del Congo belga.

ANUNCIOS

Lecciones a domicilio para niñas

Se ofrece para darlas Clementina Fouz López, maestra con título a mérito, con mucha práctica en la enseñanza.

PLAZA DE LA FERIA 2

Linda tresa de la ternera

En la Gran clínica Veterinaria, Ronda de la Coruña, número 6, se vacuna todos los meses, una ternera de la cual se extrae tinta, que se vende en tacho para dos personas, al precio de 250 pesetas.

MATIAS LÓPEZ,

CHOCOLATES Y DULCES

Probad los exquisitos chocolates de esta casa, reconocidos por todo el mundo como superiores a todos los demás.

Sus cafés, dulces y bombones son los preferidos por el público en general.

Pedidlos en todos los establecimientos de ultramarinos y confiterías de España.

Fábricas: MADRID Y ESCORIAL

EXPOSITORES:

Montera, núm. 25, Madrid.
 Potosí, núm. 27, Sevilla.
 Matías, núm. 62, Lima.
 Perú, 1.537, Buenos Aires.
 Emilio Fabra, Tángier.
 La Extremadura, Matia.

Ronda de San Pedro, núm. 33, Barcelona.
 Curupá, núm. 55, Habana.
 Place de la Madeleine, núm. 51, París.
 Uruguay, núm. 81, Montevideo.
 J. Quintero y Comp. Sta. Cruz de Tenerife.
 V. Ruiz, Feró, Cerro de Pasos.

SERVICIOS DE LA COMPANIA TRASATLANTICA

Líneas al Río de la Plata y al Brasil

Saldrá el 4 de octubre de Barcelona, el 5 de Málaga y el 7 de Cádiz, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires, el vapor

INFANTA ISABEL DE BORBON

El 20 de octubre saldrá de Bilbao y Santander, el 21 de Gijón el 22 de Coruña, el 23 de Vigo el 24 de Lisboa, facultativa, para Rio Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires, el vapor

P. DE SATRUSTEGUI

Líneas a Antillas, Méjico, New York y Costafirme

El 25 de octubre saldrá de Barcelona, el 26 de Valencia, el 28 de Málaga y el 30 de Cádiz, para Nueva York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico, el vapor

MONTSEERAT

El 16 de octubre saldrá de Bilbao, el 19 de Santander, el 20 de Gijón y el 21 de la Coruña para Habana y Veracruz, admitiendo carga y pasaje para Costafirme y Pacífico con trasbordo en la Habana, el vapor

ALFONSO XIII

El 19 de octubre saldrá de Barcelona, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz para las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Lumón, Colon, Bahama, Carago, Puerto Cabeiro y la Guayra, en el que se admite pasaje y carga con trasbordo para Veracruz, Tampico, y puertos del Pacífico el vapor

MANUEL CALVO

Línea de Filipinas

El 13 de octubre saldrá de Barcelona para Port-Said, Suaz, Colombo, Singapore, Ho-Nu-Manila, sirviendo por el canal de Suez, la costa oriental de África, de la India Java, Sumatra, China, Japon y Australia, el vapor

LEGAZPI

Línea de Fernando Poo

El día 2 de octubre saldrá de Barcelona, con escalas en Valencia y Alicante, y el 7 de Cádiz para Tángier, Casablanca, Mazagan, escalas facultativas, las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, y otras escalas intermedias y Fernando Poo, el vapor

CATALUNA

Estos vapores saldrán en las condiciones más favorables, y pasajeros a quienes la Compañía les ofrezca el más cómodo y rápido servicio, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen calefacción sin hilos.

Agente de dicha Compañía en la provincia

Don Manuel Otero Soto.—Chantada

quien facilita pasajes de cámara e informes para pasajeros de dichas clases y cargadores

Cantinas de Pizarra de La Troya

RAMIRO PRADA Y COMP. A SOBRADELO DE VALDEKORRAS

(GRUPO)

PIZARRAS DE 1.ª CLASE A GRANEL Y DE ESCAMA PARA CUBRIR TRIANOS Y BALDOSA PARA RETRETES Y PARA TAPIAS

EMBALDOSADO

Tapas de colinas, Mesas pulimentadas etc. etc.

Rayan blanco y se garantizan por su duración, no conteniendo clase alguna de mineral.

Son transportadas por una vía férrea, propiedad de la Compañía, y puestas sobre vagón en esta estación.

PARA INFORMES, DIRIGIRSE A LA COMPAÑIA

Se remiten muestras y los datos de tarifa pedidos a quien

GRAN CLINICA VETERINARIA

DE LOS PROFESORES

D. Jesús Carballo y D. Daniel Varela

Representantes del «Instituto Pasteur» para Galicia y Asturias

Más de 5.500 inyecciones practicadas en tres años, son garantías que demuestran la eficacia de las vacunas empleadas por tan importante centro de medicina veterinaria.

A este establecimiento, único de su clase en Galicia, dotado de caballerizas-hospital, bovinos modelo, sala de operaciones, talleres de herrado y orjado, sección de vacinas y consultas, pueden dirigirse personalmente o por escrito todos los veterinarios y ganaderos que deseen aprovechar las ventajas de una institución veterinaria tan moderna, particularmente los que quieran prevenir sus ganados de la «Gripa» (Gripes) (Gripes).

Gran Clínica Veterinaria

VOLANTES ANUNCIADORES,
 ACTUALAS DE FRANQUICIA POSTAL,
 RECLAMOS, CIRCULARES,
 BESALAMANOS, CARTELES,
 PROGRAMAS Y BILLETAJES.

Medallaciones para dependencias particulares, del Estado, provincia o municipio. — Libros rayados o en blanco. — Felicitos de toda las clases. — Publicaciones. — Impresos para maestros de escuelas y listinos para entidades industriales.

IMPRESA DE
RAMIRO PRADA Y COMP.
 C/ Plaza Mayor, 18, LUGO.

LIBROS DE COLECCION. — Papéis
 y sobres. — Vales y recibos. — Recetas. — Cheques. — Vales de vida. — Facturas. — Memorandos. — Libros de cuentas. — Hojas de anales. — Hojas de anales. — Hojas de anales.

PASTILLAS DE MIEL Y DE NATALICIO,
 INVITACIONES,
 SEQUELAS DE DEFUNCION,
 MENUS,
 FALLETAS,
 CARTELES,
 RECIBOS Y TICKETS.

Curacion del Estrenimiento DE POLVOS DE CASSIA RICHELET

Laxantes - Depurativos Refrescantes

Muy agradables al paladar. No producen colicos

Empleado siempre con éxito en los sufrimientos del estómago, del intestino, en las enfermedades de la piel y de la sangre, en las turbaciones de la circulación, reumatismos, gota, afecciones del hígado, obesidad, etc.

Deposito en todas las buenas Farmacias y Droguerías de España, Canarias, y Baleares.

Laboratorio: **L. RICHELET**
 Rue Gambetta, 13, SEDAN (Francia)

Depositario General para toda España:
 D. Francisco LOYARTE
 Calle S. Marcial, 33, esquina a San Ignacio de Loyola, 9, SAN SEBASTIAN

Precio: 3 Pesetas

Almanaque Bailly-Bailliére

ENCICLOPEDIA POPULAR ILUSTRADA PARA 1917

500 páginas de texto.

REGALO DE 1.000 décimos de la Lotería de 3 pesetas cada uno.



Cerca de 1.000 grabados.

PARTICIPACIÓN GRATIS EN EL NÚMERO 6.607 de la Lotería de Navidad.

En rústica, 1,50 pesetas. Encuadernado, 2 pesetas. En Provincias, 0,50 más para gastos de franqueo y certificado.



La Unión y el Fénix Español

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS

Capital social 12.000.000 de pesetas efectivas completamente desembolsado. — Agentes en todas las provincias de España, Francia y Portugal.

51 AÑOS DE EXISTENCIA

SEGUROS sobre LA VIDA SEGUROS contra INCENDIOS

Esta gran compañía NACIONAL ha satisfecho por siniestros e incendios la considerable suma de pesetas 193.426.666'53.

Subdirector en la provincia de Lugo: VICENTE CANOBA, calle de Manuel Becerra, núm. 6, principal. — Lugo.

!!EUREKA!! Nueva tinta granular soluble en agua fría.



RAPIDEZ FACILIDAD LIMPIEZA ECONOMIA

ARTICULO SIN RIVAL



Pida V. la Tinta EUREKA de César Giorgeta - Valencia

Producto patentado, marca registrada DE VENTA EN LAS BUENAS PAPELERIAS